

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

**Современное состояние международной трудовой миграции в Приволжском федеральном округе**

**Научный руководитель – Панасюк Михаил Валентинович**

*Багаутдинов Денис Рамилевич*

*Аспирант*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт управления, экономики и финансов, Казань, Россия

*E-mail: denrbagautdinov@gmail.com*

В настоящее время Российская Федерация в целом и Приволжский федеральный округ (ПФО) в частности испытывает нехватку трудовых ресурсов, а целый ряд стран СНГ превратился в страны отправления мигрантов. Основная цель данной работы состоит в оценке миграционного прироста населения в Приволжском федеральном округе и выявлении стран, являющиеся основными донорами трудовых мигрантов для изучаемого региона. В силу того, что миграция населения частично носит нелегальный характер, трудно определить реальное число мигрантов [1]. Для исследования были использованы данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации за 2008-2020 годы. Исключениями для оценки стали 2015 и 2017 года, поскольку для данных годов не собиралась статистка по числу прибывших в субъекты Российской Федерации из отдельных стран [2,3].

Миграционный прирост в Приволжском федеральном округе за выбранный период носил нестабильный характер. Если рассматривать ситуацию в целом, то с 2008 до 2016 года миграционный прирост был весьма существенным и составлял в среднем приблизительно по 50 тысяч человек в год, однако в 2018 наблюдался провал и прирост составил всего лишь 3 тысячи человек. Для 2019 года миграционный прирост в значительной степени восстановился и составил 33 тысячи человек. С осторожностью следует оценивать данные за 2020 год, поскольку на международную миграцию в этом году колоссальное влияние оказала коронавирусная инфекция (COVID-19), в условиях которой перемещения между странами значительно осложнилось.

В ходе работы были выявлены основные страны-доноры трудовых мигрантов для Приволжского федерального округа - ими являются Азербайджан, Армения, Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Узбекистан и Украина, произведена оценка миграционного прироста. Однако, для формирования более качественного представления о потоках трудовых мигрантов на территории ПФО и их вклада в развитие региональных рынков труда необходимы дополнительные исследования, которые заключаются в более подробном изучении данных в разрезе по субъектам Приволжского федерального округа, определении вида миграции и т.д.

**Источники и литература**

- 1 Ким Е.В. Особенности процессов трудовой миграции в Центральной Азии (на примере Республики Узбекистан и Республики Казахстан) / Е.В. Ким // Вестн. Том. гос. ун-та. — 2017. — №419. — С. 133-137
- 2 Демографический ежегодник России [Электронный ресурс] URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13207> (дата обращения 25.02.22)
- 3 Численность и миграция населения Российской Федерации. [Электронный ресурс] URL: <https://rosstat.gov.ru/compendium/document/13283> (дата обращения 25.02.22)